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Eduskunnan ulkoasiainvaliokunnalle 
VNS 7/2020 vp Valtioneuvoston selonteko EU-politiikasta 

 
EK kiittää lausuntopyynnöstä ja lausuu kantanaan seuraavan. 
 
Valtioneuvoston selonteko EU-politiikasta antaa kattavan ja tasapainoisen ko-
konaiskuvan hallituksen EU-linjauksista. Sen pohjalta on hyvä jatkaa Suomen 
rakentavaa EU-politiikkaa. Samalla on muistettava tarve olla myös rohkeasti ra-
kentavan kriittinen, kun on kyse Suomen ja sen elinkeinoelämän kannalta kes-
keisistä kokonaisuuksista.  
 

EU:n arvot sekä ns. kaksoissiirtymä: kestävä kehitys ja digitalisaatio  
 
EU:n arvoja haastetaan myös EU:n sisältä. Oikeusvaltioperiaatteen noudattami-
nen on yritystenkin näkökulmasta erittäin tärkeää. Se vakauttaa yritysten toimin-
taympäristöä ja tuo siihen ennustettavuutta. Eurooppalaista yhteiskuntamallia 
kyseenalaistetaan niin ulkopuolelta kuin EU:n sisältäkin. Heikko ja hajanainen 
EU olisi Suomelle merkittävä ongelma. 
 

EU:ssa vallitsee laaja yhteisymmärrys tulevaisuuden muutostekijöistä, kestä-
västä kehityksestä ja digitaalisesta siirtymästä sekä maailmanlaajuisesta kilpai-
lusta. Ne ovat elinkeinoelämän näkökulmasta meille paitsi haasteita, myös mer-
kittäviä mahdollisuuksia. EK jakaa näkemyksen siitä, että edelläkävijyys il-
mastotyössä ja sen synnyttämät innovaatiot voivat yhtä aikaa tarjota Suo-
melle mahdollisuuden vähentää kasvihuonepäästöjä, synnyttää uusia työ-
paikkoja, kohentaa taloutta ja vientiä, vahvistaa hiilikädenjälkeä sekä edis-
tää luonnon monimuotoisuutta. Toimialakohtaiset hiilineutraaliustiekartat 
muodostavat hyvän pohjan vihreän siirtymän investoinneille ja uudistuksille. Tie-
karttojen toimeenpanossa keskeistä on toimintaympäristön muuttaminen laajasti 
tukemaan hiilineutraaliuteen siirtymistä ja yritysten investointeja.  
 
Erilaisista painotuksista huolimatta keskeistä kaikille tiekartoille on toimintaym-
päristön sekä sääntelyn ennustettavuus ja kannustimet hiilineutraaliuden saa-
vuttamiseksi.  
 
 

  

Janica Ylikarjula 
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Strateginen autonomia 
 
Koronakriisi on vahvistanut jo aiemmin havaittavissa olleita suuntauksia. EU:ssa 
on viime vuosina lisääntynyt huoli siitä, miten unioni pärjää taloudellisesti kilpai-
lijamaiden kuten Kiinan ja Yhdysvaltojen kanssa. Samalla myös koetaan, että 
erityisesti Kiina on saavuttanut vahvistuneen asemansa osittain epäreiluilla peli-
säännöillä. 
 
Euroopan komissiossa ja osassa jäsenmaita on halua korostaa eurooppalaista 
omavaraisuutta ja strategista autonomiaa. Näkökulma on laajentunut turvalli-
suus- ja puolustuspolitiikan ulkopuolelle koskemaan mm. sisämarkkinoita ja kil-
pailupolitiikkaa sekä kauppapolitiikkaa. Keskeisiä kysymyksiä ovat: Olemmeko 
liian riippuvaisia muista maista erityisesti joillakin strategisilla aloilla? Onko huol-
tovarmuus EU:ssa riittävällä tasolla? Pitäisikö tuotantoketjuja vahvistaa tai pa-
lauttaa yhä enemmän EU:hun tai yksittäisiin jäsenmaihin? 
 
Elinkeinoelämän mielestä on löydettävä tasapaino globaalin yhteistyön ja 
vahvistuneiden toimenpiteiden välillä. 
 
EU:n kilpailukyvystä me voimme ja meidän pitää huolehtia riippumatta muista. 
Eurooppaa vaivaa heikko tuottavuuskasvu ja se on jäänyt jälkeen digitalisaa-
tiossa ja on jäämässä jälkeen myös teknologisessa kehityksessä. Vain kilpailu-
kykyinen EU on vaikuttava toimija suurvaltakamppailun maailmassa 
 
Suomi on pienenä avotaloutena vahvasti riippuvainen kansainvälisestä kau-
pasta ja arvoketjuista myös jatkossa. Sisäänpäin kääntyminen ja protektionismi 
ei ole vaihtoehto. 
 
Toimitusketjut ovat olleet isossa kuvassa yllättävän resilienttejä huomioiden glo-
baalin kriisiin mittakaavan. Lähtökohtana onkin oltava se, että yritykset teke-
vät omista näkökulmistaan mahdolliset muutokset toimitusketjuihin. Julki-
sen vallan tulee keskittyä kansainvälisen sääntökehikon ja yritysten toi-
mintaedellytysten kehittämiseen. Pääsääntönä on pikemminkin toimitus-
ketjujen hajauttaminen kuin riippuvuus yhdestä toimijasta tai paikasta. 
Huoltovarmuudesta on luonnollisesti huolehdittava. Kahdenvälisten kauppaso-
pimusten solmiminen on hyvä keino vahvistaa toimitusketjuja ja löytää vaihtoeh-
toisia toimittajia. 
 
Koronakriisi paljasti, miten nopeasti sisämarkkinoiden peruslähtökohdat heitet-
tiin romukoppaan. EU-maiden valmius yhteistyöhön oli hyvin puutteellinen ko-
ronakriisin alussa. Rajoitusten poistamisen pitää tapahtua koordinoidummin ja 
vastaaviin kriiseihin pitää varautua yhdessä nykyistä paremmin. Pandemian jäl-
keen on toteutettava konkreettiset toimenpiteet EU-tason kriisinkestävyyden 
vahvistamiseksi mm. huoltovarmuudessa ja yhteishankinnoissa. Tämä edellyt-
tää riittäviä resursseja, osaamista sekä ennen kaikkea jäsenmailta yhteistyöha-
lua.  
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Sisämarkkinarajoituksista ei pidä palata vain ennen kriisiä olleeseen tilantee-
seen, vaan jatkaa sisämarkkinoiden syventämistä entisestään. Hyvän lainsää-
däntötyön periaatteesta on pidettävä tiukasti kiinni ja on vältettävä turhaa hallin-
nollista taakkaa. 
 
EU-selonteon strategisen autonomian linjaukset ovat erittäin hyvät: Se perustuu 
EU:n omien vahvuuksien kehittämiselle, reilulle kilpailulle ja maailmantalouteen 
osallistumiselle. Myös EU:n valtiontuki- ja kilpailupolitikan näkemykset ovat kan-
natettavia. Koronakriisin aikana höllennetyistä EU:n valtiontukisäännöistä on 
luovuttava heti, kun se on mahdollista. Toisaalta on suhtauduttava avoimesti 
kauppapolitiikan toimiin ja mahdollisiin uusiin välineisiin, joilla puututaan esim. 
kilpailua vääristäviin valtiontukiin.  
 
Elinkeinoelämä olisi kaivannut selontekoon vahvempaa painotusta kau-
pan vapauttamisen puolesta. EU on ollut vapaakaupan puolestapuhuja ja 
EU:n omat markkinat ovat varsin avoimet. EU:n kauppapoliittinen linja on mur-
roksessa johtuen Kiinan noususta, brexitistä, USA:n asettamasta paineesta ja 
talouden laskusuhdanteesta. Valitettavasti koronakriisi voi kiihdyttää protektio-
nismia - kotimaisia yrityksiä haluaan suosia esim. julkisissa hankinnoissa ja val-
tiontuet lisääntyvät globaalisti.  
 
EU:n fokus tulisi laittaa kansainvälisen sääntökehikon ja yritysten toimintaedel-
lytysten kehittämiseen sekä tasapuolisen pelikentän luomiseen. EU:ssa keskity-
tään sopimusten toimeenpanoon ja oman työkalupakin hiomiseen. Kaupan va-
pauttaminen on haastavaa laskusuhdanteessa ja EU:lla on kauppasopimukset 
kohta kaikkien paitsi isojen maiden kanssa. 
 
Halu edistää kauppapolitiikalla entistä enemmän kestävää kehitystä on 
ymmärrettävä tavoite, mutta sen mahdollinen ylipainottaminen voi samalla 
aiheuttaa haasteita EU:n kauppapolitiikan toimintakyvylle. Kauppasopimus-
prosessit ovat jo nyt pitkiä, hitaita ja epävarmoja. 
 
Läpileikkaavat teemat kuten EU:n strateginen autonomia edellyttävät kokonais-
valtaista ja huolellista eri politiikkalohkojen näkemysten yhteensovittamista. 
Tämä on huomioitava Suomessa EU-valmistelussa ja -johtamisessa. 
 

EU-päätöksenteko ja toimivalta 
 
EU on vahva kauppapoliittinen, muttei ulko- ja turvallisuuspoliittinen toimija. On 
hyvä, että ulko- ja turvallisuuspolitiikka on huomioitu EU-selonteossa ja että 
Suomi tukee sen kehittämistä. 
 
EK suhtautuu myönteisesti määräenemmistöpäätöksentekoon siirtymi-
seen ulkopolitiikassa esim. pakotteisiin liittyen. Määräenemmistöpäätök-
senteko veroasioissa on kannatettava hanke siltä osin, kun se soveltuisi 
hallinnollisiin hankkeisiin ja esimerkiksi ilmoitusmenettelyjen yhtenäistä-
miseen. EU-tasoinen menettelyjen yhtenäistäminen vähentäisi myös suoma-
laisyritysten hallinnollista taakkaa ja estäisi veropetoksia. 
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Määräenemmistöpäätöksentekoa ei kuitenkaan tulisi ulottaa asioihin, 
jotka kuuluvat kansallisen veropoliittisen päätöksenteon ydinalueeseen. 
Suomen on pidettävä huolta, että se voi kehittää verotustaan pienelle, in-
novatiiviselle vientitaloudelle hyödyllisellä tavalla.  
 
Emme näe tarvetta merkittävälle toimivaltamuutoksille unionin ja jäsenmaiden 
välillä. Esim. työllisyys- ja sosiaalipolitiikan on jatkossakin oltava pääasial-
lisesti jäsenvaltioiden vastuulla. 
 
EU:n tulevaisuutta koskeva konferenssi tarjoaa mahdollisuuden käydä jäsen-
maissa rakentavaa EU-keskustelua. Keskustelun reunaehdot on tuotava sel-
västi esille, jotta konferenssia kohtaan ei synny epärealistisia odotuksia esim. 
perussopimusten avaamiseen liittyen. 
 

Suomen EU-edunvalvonta ja kannanmuodostus 
 
Koronakriisi, lisääntyneet geopoliittiset jännitteet ja brexitin myötä muuttuneet 
EU:n sisäiset valtasuhteet vaikuttavat EU:n suunnan hakemiseen. Muutokset 
haastavat myös Suomen EU-edunvalvontaa. 
 
Suomen on tärkeää pystyä rakentamaan laajasti kumppanuuksia EU:n jäsen-
maiden kanssa. Se edellyttää aktiivista EU-politiikkaa niin poliittiselta kuin virka-
miestasoltakin. Suomessa on tarpeen tehdä myös systemaattista yhteistyötä 
sidosryhmien kanssa.  
 
Suomessa eduskunnan vahva mukanaolo EU-päätöksenteossa ja sidosryhmien 
mukaan ottaminen osana EU:n yhteensovittamisjärjestelmää on poikkeukselli-
nen. Sidosryhmäyhteistyön taso vaihtelee kuitenkin politiikka-alueittain ja sen 
systematisoinnissa on parannettavaa. 
 
 
Kunnioittavasti 
 
Janica Ylikarjula 
 
Elinkeinoelämän keskusliitto EK 

 

 


